

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Стародубцевой Ирины Александровны «Клинико-функциональные особенности течения и комплексная терапия вторичного остеоартроза на фоне коморбидной патологии», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни (мед. науки)

Диссертационная работа Стародубцевой И.А. посвящена проблеме вторичного остеоартроза у больных ревматоидным артритом. Вторичные суставные дегенеративные изменения являются осложнением хронического воспалительного процесса, характерного для основного заболевания. Актуальность исследования обосновывается широкой распространностью мультиморбидных состояний в клинике внутренних болезней и прежде всего у больных ревматоидным артритом. Помимо заболеваний сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта и вторичного остеопороза, чаще всего диагностируемых у больных ревматоидным артритом, клиницисты выявляют остеоартроз. Широкий спектр коморбидных состояний не только способствует прогрессированию заболевания, но и создает трудности в назначении симптоматической и базисной терапии. В научных публикациях не достаточно освещены проблемы вторичного остеоартроза: не изучены распространенность, факторы риска, особенности клинического течения заболевания, а также подходы к терапии.

В результате проведенного автором исследования изучена структура коморбидных заболеваний у больных ревматоидным артритом, прежде всего вторичного остеоартроза. В рамках эпидемиологического исследования частота вторичного остеоартроза составила 71%. Более 50% больных имели 2 и более коморбидных состояния.

Достаточно высокая распространенность сердечно-сосудистой патологии у больных ревматоидным артритом обусловлена повышением

уровня провоспалительных цитокинов сыворотки крови, преимущественно ИЛ-1 и ФНО- $\alpha$ .

Впервые автором предложен новый терапевтический подход, включающий применение диацереина и низкоинтенсивного лазерного излучения в комплексном лечении больных вторичным остеоартрозом при ревматоидном артите. Тщательный анализ эффективности, отдаленных результатов, а также безопасности терапии, учитывая ограничения из-за наличия коморбидных заболеваний, позволил автору рекомендовать данную схему лечения к использованию в клинической практике. В ходе исследования показана положительная динамика хрящевого биомаркера – олигомерного матриксного протеина хряща сыворотки крови на фоне проводимой терапии, что позволило дополнить уже имеющиеся клинико-функциональные и биохимические критерии эффективности, используемые в мониторинге исходов лечения.

Выводы диссертационной работы логично вытекают из поставленных задач.

Автореферат диссертации Стародубцевой И.А. написан хорошим литературным языком, отражает основное содержание диссертационной работы. Основные положения, изложенные в диссертации, представлены на международных и всероссийских конгрессах, съездах и конференциях терапевтического и ревматологического профиля. По теме диссертации опубликовано 46 печатных работ: 20 научных статей в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) при Министерстве образования и науки Российской Федерации, получен 1 патент Российской Федерации на изобретение.

Диссертационная работа Стародубцевой Ирины Александровны «Клинико-функциональные особенности течения и комплексная терапия вторичного остеоартроза на фоне коморбидной патологии» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы и имеющей важное научное и практическое

значение. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,

Лесняк Ольга Михайловна

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Уральский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
(ФГБОУ ВО УГМА Минздрава России),  
кафедра профилактической и семейной медицины,  
профессор

62000 г.Екатеринбург, ул. Репина, 3

Телефон (343)214-86-71

[usma@usma.ru](mailto:usma@usma.ru)

[www.usma.ru](http://www.usma.ru)



Подпись д.м.н., проф. Лесняк О.М. заверяю:



03.03.2017.